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КОНЦЕПЦІЯ НЕОІНДУСТРІАЛЬНОЇ МОДЕРНІЗАЦІЇ  
ПЕРЕРОБНОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ В РАМКАХ ПАРАДИГМИ 

ТРАНСФОРМАЦІЇ ЕКОНОМІЧНИХ СИСТЕМ

Метою наукової статті є теоретичне обґрунтування концепції неоіндустріальної модернізації переробної 
промисловості в рамках парадигми трансформації економічних систем. Методами дослідження є критичний 
літературний аналіз, системне узагальнення, ідентифікаційний аналіз, евристичний метод, ретроспективний 
причинно-наслідковий аналіз, декомпозиція, синтез, дедукція, індукція, абстрагування й компаративний аналіз. 
Результати дослідження: на основі огляду наукової літератури розкрито сутність парадигми трансформа-
ції економічних систем шляхом її декомпозиції з урахуванням контексту індустріального розвитку; на основі 
абстрагування та дедукції визначено місце концепції неоіндустріальної модернізації в рамках парадигми транс-
формації; в результаті проведених аналізу й синтезу надано комплексну характеристику трансформаційним 
процесам під час неоіндустріальної модернізації переробної промисловості. Практична значущість результатів 
дослідження полягає в тому, що представлена концепція є основою для розробки національної стратегії неінду-
стріального розвитку переробної промисловості України під час війни.
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Постановка проблеми. В умовах повномасштаб-
ної війни промисловість України зіткнулася із сер-
йозними викликами. Значні руйнування інфраструк-
тури, мільйони біженців, які покинули України, що 
стало втратою значної частини робочого потенціалу 
країни, падіння споживання через інфляцію та зрос-
тання безробіття, – все це разом призвело до негатив-
них трансформацій на вітчизняному промисловому 
ринку, поставивши під загрозу або факт банкрутства 
велику кількість промислових підприємств. Особливо 
постраждала переробна галузь, адже вона найбільше 
потребує висококваліфікованої робочої сили, а її про-
дукція, маючи більшу додану вартість, відповідно є 
більш дорожчою, що робить внутрішній попит на неї 
низьким в описаних умовах високої інфляції. Виходом 
для подолання цих викликів є розробка та реалізація 
стратегії трансформації переробної промисловості 
від індустріального розвитку до неоіндустріального. 
Для цього переробна промисловість потребує значної 
модернізації на засадах неоіндустріалізації. Цей фено-
мен визначається поступовим переходом від вироб-
ництва традиційних матеріалів та товарів до більш 
складних та інноваційних технологій, автоматизації 
виробництва для створення високотехнологічної про-
дукції з високою доданою вартістю.

Для того, щоб реалізувати запропоновану страте-
гію, необхідно спочатку визначити її концептуальні 
засади, які б враховували сучасну наукову парадигму 
трансформації економічних систем. Імплементація 
цієї парадигми в пропоновану концепцію дозволила б 
створити стратегічну дорожню карту неоіндустріаль-
ного розвитку переробної промисловості України під 
час повномасштабної війни яка б враховувала транс-
формаційні вектори її модернізації як економічної під-

системи. З іншого боку, одними з основних проблем 
вітчизняної переробної промисловості, яка перешко-
джає реалізації запропонованої концепції у реальну 
державну стратегію, є: високий ступінь морального 
та фізичного зносу; технологічна відсталість, недо-
сконалість системи менеджменту якості, що стримує 
розвиток технологічної конкурентоспроможності та 
інноваційного індустріального потенціалу переробної 
промисловості. Помітним фактором у контексті пере-
шкод трансформації переробної промисловості також 
є висока залежність від імпорту сировини, технологій 
та обладнання. Недостатність внутрішніх джерел при-
зводить до вразливості перед викликами зовнішнього 
та внутрішнього середовищ переробної промисловості 
як відкритої економічної підсистеми.

Отже, постановка проблеми полягає в необхідності 
системних неоіндустріальних модернізацій у матері-
ально-технічній базі та стратегічному плануванні в 
межах вітчизняної переробної промисловості, що обу-
мовлює необхідність застосування системного підходу 
до вироблення та обґрунтування концептуальних засад 
відносно цих заходів, які б удосконалили національну 
стратегію в цьому секторі під час війни та повоєнної 
відбудови.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блема необхідності створення концепції неоіндустрі-
альної модернізації переробної промисловості в рамках 
парадигми трансформації економічних систем є досить 
складною та комплексною, адже включає в себе багато 
складових елементів та має розгалужений понятійно-
категоріальний апарат. Через це серед релевантних та 
актуальних наукових досліджень та публікацій можна 
знайти лише ті, які стосуються дослідження окремих 
частин цієї проблеми. Найбільшу питому частку серед 



36 Підприємництво та інновації

публікацій по цій тематиці займають ті, які стосуються 
питання неоіндустріальної модернізації. Це, зокрема, 
праці таких вчених, як Н.Г. Гахович, М.Ю. Завгородня 
(стосовно машинобудування як галузі переробної про-
мисловості) [1], В.М. Проценко (стосовно питання 
врахування її умов у розробці методології біхевіорис-
тичного підходу до управління підприємствами про-
мисловості, зокрема переробної) [2–4], О.І. Амоша, 
Ю.М. Харазішвілі, В.І. Ляшенко та ін. (стосовно 
загальних проблем промислової модернізації регіонів в 
секторальному розрізі та розрізі етапів її трансформації 
від Індустрії 3.0 до розвитку Неоіндустрії 4.0-5.0) [5]. 
О.М. Мрінська [6] окремо зупинилася на дослідженні 
поняття неоіндустріалізації, розкривши його сутність 
як введення інноваційних промислових технологій та 
методів у виробництво. Також науковиця встановила, 
що поряд з неоіндустріалізацієї до трансформацій про-
мислового розвитку належать деіндустріалізація та 
реіндустріалізація. Інший аспект загальної проблеми, а 
саме теорію трансформації економічних систем, ґрун-
товно висвітлив М.О. Круцяк [7], розглядаючи її від-
носно електроенергетики України як галузі переробної 
промисловості в умовах євроінтеграції.

Виділення невирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Науковцями досить багато приділено 
уваги неоіндустріальній модернізації та неоіндустріа-
лізації переробної промисловості, водночас, невиріше-
ними залишаються проблеми:

1) теоретичного обґрунтування теорії неоіндустрі-
ального розвитку;

2) взаємозв’язку між неоіндустріальним розвитком 
та трансформацією;

3) моделювання причин та наслідків трансформації 
від індустріального та постіндустріального до неоінду-
стріального типу розвитку;

4) перевірки гіпотез, які пояснюють «авангард-
ність» трансформації розвитку переробної промисло-
вості на рейки неоіндустріальної модернізації.

Методологія дослідження включає в себе такі кри-
тичний літературний аналіз, системне узагальнення, 
ідентифікаційний аналіз, евристичний метод, ретро-
спективний причинно-наслідковий аналіз, декомпози-
ція, синтез, дедукція, індукція, абстрагування й компа-
ративний аналіз.

Мета статті. Метою дослідження є теоретичне 
обґрунтування концепції неоіндустріальної модерні-
зації переробної промисловості в рамках парадигми 
трансформації економічних систем.

Для досягнення поставленої мети сформульовано 
такі завдання:

1) розкрити сутність парадигми трансформації еко-
номічних систем в контексті індустріального розвитку;

2) визначити місце концепції неоіндустріальної 
модернізації в рамках цієї парадигми;

3) надати характеристику трансформаційним про-
цесам під час неоіндустріальної модернізації перероб-
ної промисловості.

Виклад основного матеріалу дослідження. Пере-
робна промисловість є одним із секторів національної 
економіки, а отже, по відношенню до неї являє собою 
економічну підсистему. Зі свого боку, національна еко-
номіка є підсистемою найбільш загальної, світової, 
економічної системи. Переважна більшість національ-
них економік світу є тією чи іншою мірою відкритими. 
Звідси випливає, що переробна промисловість як під-
система національної економіки перебуває під дією 
зовнішнього середовища. Окрім впливів зовнішнього 
економічного середовища, на переробну промисло-
вість впливає також і внутрішнє середовище. Їх сукуп-
ний вплив і призводить до трансформації переробної 
промисловості. За своєю суттю категорія «вплив» відо-
бражає характер дії певного фактору на систему, вна-
слідок якої вона змінює свої параметричні характерис-
тики. Системний вплив факторів накопичує ці зміни в 
системі, які й призводять до її перетворення в якісно 
інший стан («перетворювати» у перекладі на лат. озна-
чає «transformare»). Ця трансформація, яка супрово-
джується переходом з одного стану в інший, варіюється 
в залежності від типу та характеристик досліджуваної 
системи. Це й обумовило тривале формування сучас-
ної наукової парадигми (грец. слово παράδειγμα озна-
чає «приклад», «взірець») трансформації економічних 
систем, яка увібрала в себе сукупність загальнофіло-
софських підходів, що склали основу теоретико-мето-
дологічної моделі її сутності (табл. 1).

Синтезуючи представлені в табл. 1 парадигматичні 
підходи, висновуємо, що трансформація є просторово-
часовою процесною характеристикою соціально-еко-
номічного розвитку (еволюційного чи революційного 
в залежності від його динамічності та мінливості) в 
результаті структурних операційно-ресурсних змін у 
соціально-економічній системі. При цьому до ресурсів 
трансформації переробної промисловості можна враху-
вати, зокрема, відновлювальні джерела енергії, іннова-
ційні технології енергоефективності, енергозбереження, 
автоматизовані виробничі технології з компонентами 
Індустрії 4.0 тощо необхідні для вироблення стратегіч-
них рішень щодо її неоіндустріального розвитку.

Отже, індустріальний розвиток є результатом пере-
лічених у табл. 1 різновидів трансформації світової 

Таблиця 1 – Парадигматичні підходи до трактування трансформації
№ Назва підходу Представники цього підходу
1 Розвитковий Л. Варава, Н. Савонік, С. Москалюк
2 Еволюційний Т. Веблен, Й. Шумпетер, Д. Белл, К. Маркс
3 Революційний Є. Тофлер
4 Структурний О. Радіонова, П. Друкер, А. Кларк та ін.
5 Системний В. Фоменко, О. Корнуха, А. Турило
6 Соціально-економічний В. Геєць, М. Кондратьєв, Н. Гражевська
7 Операційний М. Круцяк
8 Ресурсний B. Herrendorf, R. Rogerson

Джерело: складено на основі [7–8]
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соціально-економічної системи. Під час цих трансфор-
мацій відбувався як еволюційний розвиток промис-
ловості, так і революційний (промислові революції, 
яким передували науково-технічні). У цьому контек-
сті розвиток неоіндустріалізації виник саме завдяки її 
трансформації з попередніх формацій: їй передували 
в хронологічному порядку доіндустріальне, індустрі-
альне та постіндустріальне суспільства. Як виявилось 
на практиці, постіндустріальна соціально-економічна 
система з її тяжінням до деіндустріалізації та доміну-
вання сектору послуг у ВПП виявилася недостатньо 
ефективною в реалізації соціальної функції, оскільки 
скорочення частки промислового виробництва у ВВП 
супроводжувалося значним зростанням безробіття. Як 
показала практика, сектор послуг не здатний забез-
печити економіку таким же обсягом нових робочих 
місць, як це може зробити промисловість. Саме пере-
лічені фактори і сформували сучасну парадигму транс-
формації соціально-економічної системи, в якій клю-
чова роль приділяється структурним перетворенням, 
які краще адаптують цю систему до умов середовища. 
Такі структурні перетворення й стали каталізатором 
неоіндустріального розвитку промисловості, і, як уже 
було зазначено раніше, авангардом у ньому став її 
переробний сектор.

В Україні ж переробна промисловість через низку 
вже згаданих вище причин виявилася недостатньо 
готовою до трансформації на рейки неоіндустріалі-
зації. Саме це і визначило ключове місце у переході 
на ці рейки реалізації концепції неоіндустріальної 
модернізації, яка полягає в тому, що для повноцінного 
переходу до неоіндустріальної парадигми переробна 
промисловість потребує капітальної модернізації, яка 
повинна супроводжуватися заміною старих матері-
ально-технічних засобів виробництва та радикально 
інноваційні, які мають в собі елементи досягнень 
Індустрії 4.0. Особливо ця концепція є актуальною в 
контексті повоєнного відновлення переробної промис-
ловості України [9]. Завдяки інвестуванню в неоінду-
стріальні інноваційні хаби, економіка України під час 
відбудови може оминути стадію постіндустріалізації й 
одразу неоіндустріалізуватися.

Модернізація за своєю суттю є різновидом транс-
формації економічної системи в результаті реалізації 
інженерно-технічних управлінських рішень. Тому, 
говорячи про стратегію індустріального розвитку 
переробної промисловості, варто взяти до уваги, що її 
успіх буде неможливим без модернізації цього сектору 
економіки. Модернізація переробної промисловості 
України є комплексним процесом, який передбачає 
оновлюючу, інноваційну трансформації, що включає в 
себе такі детермінанти:

1) фізичне та моральне оновлення застарілих осно-
вних засобів переробної промисловості на кіберфізіо-
логічні «смарт»-системи з вбудованими штучним інте-
лектом та метриками Big Data;

2) інтеграція переробної промисловості з сектором 
інноваційних послуг Індустрії 4.0 в єдиний сервісно-
переробний промисловий комплекс;

3) відбудова інфраструктури галузей переробної 
промисловості на засадах децентралізації, кластери-
зації, створення цифрових інфраструктурних хабів, із 
використанням альтернативних джерел енергії;

4) підвищення продуктивності праці шляхом її 
автоматизації та роботизації, інтеграції між людиною 
та кіберфізіологічною системою.

Саме такі детермінанти забезпечать неоіндустрі-
альну модернізацію переробної промисловості Укра-
їни в рамках парадигми її трансформації. На наш 
час вирішальною умовою для процесу неоіндустрі-
алізації є наявність постіндустріального сектора, 
оскільки він сприяє модернізації промисловості 
через домінування високотехнологічних галузей. 
На макроекономічному рівні можна запропонувати 
низку поетапних завдань, які мають бути реалізовані 
в рамках розробки національної концепції неоінду-
стріалізації.

Під час початкового етапу (до 2020 року) головною 
метою має бути зупинка поточного спаду промисло-
вого виробництва (деіндустріалізація) та визначення 
потенційних центрів зростання (розвитку), які можуть 
виявитися ефективними.

Під час другого етапу (2020–2025 роки) першо-
черговою метою має бути створення фундаменталь-
них платформ для неоіндустріального розвитку, що 
охоплює інноваційно-технологічні, ресурсні, інфор-
маційно-комунікаційні, структурні, організаційні та 
інституційні зміни.

Під час третього етапу (2026–2030 роки) головна 
мета повинна передбачати повне виконання сценаріїв, 
які були колективно погоджені в суспільстві.

Висновки. Отже, в результаті декомпозиції пара-
дигми трансформації економічних систем виявлено, 
що для забезпечення сталого неоіндустріального роз-
витку необхідно провести неоіндустріальну модер-
нізацію яка за своєю суттю є оновлюючою транс-
формацією. На основі запропонованої концепції її 
проведення органи державної влади на макрорівні, 
а також галузеві спілки та об’єднання на мезорівні 
можуть розробити комплексну стратегію повоєнного 
відновлення переробної промисловості на засадах 
неоіндустріалізації. Критичний аналіз літературних 
джерел показав, що постіндустріальна модель еконо-
мічного розвитку з її деіндустріальними трансфор-
маціями виявилася неефективною, що й сформувало 
нову парадигму трансформації економічного розвитку 
на принципах неоіндустріальної модернізації перероб-
ної промисловості, в якій ключову роль грають високі 
технології Industry 4.0 та компоненти Society 5.0.

Перспективними є подальші дослідження у сфері 
методології розробки біхевіористичних стратегій 
управління виробничими процесами в переробній про-
мисловості в умовах неоіндустріалізації, а також моде-
лювання впливу неоіндустріальної модернізації на ста-
лий розвиток переробної промисловості.

У розробці національної концепції неоіндустріалі-
зації важливо врахувати послідовні етапи, які включа-
ють зупинку деіндустріалізації, створення фундамен-
тальних платформ для неоіндустріального розвитку та 
повне виконання погоджених суспільством сценаріїв. 
Ці кроки мають допомогти країні відновити та зміц-
нити свій промисловий сектор, сприяючи економіч-
ному зростанню та модернізації. Важливо підкреслити 
необхідність системного підходу та виваженого управ-
ління на всіх етапах цього процесу для досягнення ста-
більного розвитку економіки країни.
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THE CONCEPT OF NEO-INDUSTRIAL MODERNIZATION  
OF MANUFACTURING INDUSTRY WITHIN THE PARADIGM  

OF THE TRANSFORMATION OF ECONOMIC SYSTEMS

The purpose of the scientific article is the theoretical substantiation of the concept of neo-industrial modernization of 
the processing industry within the paradigm of the transformation of economic systems. The research is relevant given the 
fact that the world industry is currently experiencing rapid transformations associated with the transition from industrial 
and post-industrial societies to neo-industrial ones, which are formed in the conditions of digitization and the develop-
ment of innovative high technologies (artificial intelligence, virtual reality and big data technologies, robotic cyberphysi-
ological systems, etc.). These trends are particularly pronounced in the processing industry, since its industries are more 
capital-intensive compared to the extractive industry, have a higher added value, as well as rapid moral and physical 
aging of their products, and therefore require constant innovation. It is this kind of innovative, or new, processing indus-
try that is being implemented now in Ukraine, in order to find non-standard solutions for overcoming global challenges 
during the war with the help of innovations. The systematization of the measures listed above in a holistic concept will 
contribute to the development of a macro-level strategy for the neo-industrial modernization and development of the 
processing industry of Ukraine, taking into account the current paradigm of transformational processes in the world 
economy. The research methods are critical literary analysis, systematic generalization, identification analysis, heuris-
tic method, retrospective causal analysis, decomposition, synthesis, deduction, induction, abstraction, and comparative 
analysis. Research results: on the basis of a review of scientific literature, the essence of the paradigm of transformation 
of economic systems was revealed through its decomposition, taking into account the context of industrial development; 
on the basis of abstraction and deduction, the place of the concept of neo-industrial modernization within the paradigm 
of transformation is determined; as a result of the analysis and synthesis, a comprehensive description of the transforma-
tional processes during the neo-industrial modernization of the processing industry was given. The practical significance 
of the research results is that the presented concept is the basis for the development of a national strategy for the neo-
industrial development of the processing industry of Ukraine during the war.
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